



БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК ПОКАЗАТЕЛЬ СОЦИАЛЬНОЙ СОЛИДАРНОСТИ ИСХОДЯ ИЗ КОНЦЕПЦИИ СОЛИДАРИЗМА

Наталья ЗАЯЦ,

доктор юридических наук, доцент кафедры теории государства и права
Национальной академии внутренних дел

Елена ШЕВЧЕНКО,

соискатель кафедры теории государства и права, научный сотрудник отдела организации научно-исследовательской работы
Национальной академии внутренних дел

Summary

Presented article is devoted to the analysis of the concept of solidarity features. We consider the characteristics of the concept of social solidarity, one of which is the contribution (to the cause). Charity work is presented as the most suitable, and a wide range of phenomena to describe the contribution, as the characteristic which determines the social solidarity. It is assumed that due to the phenomenon of charity, it is possible to provide the highest practical level of social solidarity.

Key words: solidarism, social solidarity, charity, contribution, society.

Аннотация

Представленная статья посвящена анализу особенностей концепции солидаризма. Рассматриваются характеристики концепта социальной солидарности, одной из которых является вклад (в общее дело). Благотворительность в работе представлена как наиболее подходящий и широкий комплекс явлений для описания вклада в качестве характеристики, которая определяет социальную солидарность. Предполагается, что благодаря феномену благотворительности можно обеспечить высокий практический уровень социальной солидарности.

Ключевые слова: солидаризм, социальная солидарность, благотворительность, вклад, общество.

Постановка проблемы. Характерной особенностью благотворительности в Украине является очень небольшое количество людей, которые жертвуют деньги на благотворительные цели. Проблемы, сопровождающие благотворительность, можно сгруппировать следующим образом: низкий уровень жизни, бедность основной массы населения. Развитие благотворительности в Украине сопровождается рядом трудностей, обусловленных особенностями духовного опыта и общественного сознания. Для современной Украины характерна ситуация социальной аномии, когда у людей пропадает чувство коллективной солидарности и связи с обществом. Каждый остаётся в одиночестве со своими проблемами, теряя веру в то, что государственные структуры могут предоставить социальную поддержку. Разобщённость и низкая социальная активность становятся фактическим бессилием и безвластием народа. В общей массе украинцы пока что демонстрируют скорее отстранение, чем ориентированность на благотворительность. Отсутствие культуры и практики благотворительности в обществе граничит с недоверием и подозрением по отношению к благотворительным

инициативам. То есть денежные пожертвования и институциональная благотворительность находятся на низком уровне.

Актуальность темы исследования. Благотворительность – это универсальная общечеловеческая ценность, один из важнейших атрибутов гражданского солидарного общества. Современное возрождение благотворительности является ответной реакцией общества на социально-экономическую ситуацию, которая характеризуется не только тяжёлым положением населения, но и ослаблением потенциала государства. Анализ накопленного в Украине положительного и отрицательного опыта благотворительной деятельности, изучение современного состояния развития благотворительной деятельности, развитие процесса «творения блага» как наивысшей формы солидаризации – актуальная теоретическая и практическая проблема современной Украины.

Актуальность темы исследования обусловлена также ее недостаточной разработкой в отечественной исторической науке. Это связано, в первую очередь, с тем, что длительное время вопрос помощи малообеспеченным слоям населения в досоветский период на-

ходился вне поля зрения исторической науки. Советская историография была зажата идеологическими установками, а явление благотворительности почти не исследовалось. Знание истории благотворительности в Украине может способствовать поиску оптимальных путей решения проблем настоящего. Этим в значительной мере определяется актуальность данного исследования.

Состояние исследования. Глубина и прочность отечественных традиций милосердия, богатый исторический опыт сочетания государственного, общественного и частного компонента в практике отечественной благотворительности, которые отразились как в многообразии направлений, так и в большом количестве форм ее существования, дают материал, который в условиях социально-экономических реформ и создания новых форм социальной и духовной помощи малообеспеченным в Украине имеет практическую ценность.

В частности, на вопросы, связанные с проблематикой благотворительности, обратили внимание такие исследователи, как О. Кузина, А. Аузан, В. Тамбовцев [1], Л. Петрова, М. Вандышев [2], П. Лежендр, М. Чортюк, В. Нечаев [3]. Среди украинских авто-



ров заслуживают внимания экспертные комментарии и исследования Анны Гулевской-Черныш современного рынка благотворительности в Украине [4–5]. Практически все исследователи соглашаются с широким определением благотворительности как «добровольного взноса в создание общественных благ». Но сегодня остаётся немало нерешённых актуальных вопросов.

Целью статьи является обоснование деятельности благотворительности как индикатора социальной солидарности для формирования общественного мнения по привлечению внимания благотворителей. Для достижения данной цели нами были поставлены следующие задания: 1) проанализировать понятия благотворительности и социальной солидарности; 2) предложить возможные направления изучения и использования благотворительности как индикатора социальной солидарности.

Изложение основного материала. Человеческое общество функционирует благодаря связям, в основе которых – взаимодействие и консенсус ради достижения общей цели. В структурированных социумах солидаризм является инструментом не только преодоления кризисных явлений, поддержки и «подтягивания» до минимальных жизненных стандартов тех его членов, которые оказались «за чертой»: одиноких пожилых людей, лиц с особыми потребностями, сирот, бедных и других категорий, но и стимулирования определенных социальных групп (одаренных детей, студентов, молодых ученых и художников, спортсменов), формирования условий для реализации их жизненных стратегий.

Солидаризм рассматривают и как политическую идеологию, и как философское учение, и как социальную технологию и соответствующую управленческую практику, основанную на идее общего блага, солидарности и согласования интересов и ценностей. В отличие от солидарности, солидаризм – это принцип построения социальной системы, в которой ее члены (граждане, семья, этносы, религиозные конфессии, социальные группы, политические партии, бизнес-корпорации и др.) имеют реальную правовую и социально-политическую субъектность, на основе чего их права, возможности и интересы могут быть консолидиро-

ваны и солидаризированы для достижения консенсусных целей (общего блага) в социальных пределах различного масштаба (локального, общенационального, глобального).

Сама идея солидарности, как отмечает С.Н. Прилипко, возникла из факта общественной жизни, из чувства взаимной ответственности, которое соединяет граждан как членов общества, объединяет все поколения; это основа любого общества. Человек живет и работает в определенном обществе, а поэтому не способен ни к чему без его помощи, особенно в тех случаях, когда наступает болезнь, старость, одиночество, бедность и тому подобное. Он является социальной личностью, создан, чтобы жить в обществе, так как каждый человек составляет часть единого солидарного целого [6].

Социальная солидарность – феномен объединения людей, который имеет как ценностный уровень своего проявления, так и уровень практического действия. Это элемент мотивационной сферы, который выступает основой интеграции в обществе и устранения чувства недостаточности. Понятие социальной солидарности охватывает человеческие чувства не только к ближайшему окружению, но и к обществу в целом. Она проявляет себя в разных формах готовности: 1) к вкладу в общее благосостояние; 2) к проявлению доверия, заботы, сочувствия; 3) к ответственному выбору; 4) к творчеству и близости; 4) сотрудничеству и включенности [7].

Можно обозначить социальную солидарность как понятие, которое охватывает чувства человека к другим, желание сотрудничать, способность интересоваться другими людьми, «принимать в них участие» [8], делать свой вклад в общественную сферу ради ее процветания. Это качество, хоть и является врожденным, развивается только в социальном контексте. Само желание «сделать свой вклад», а не «брать, чтобы угождать», – основа социальной солидарности [7].

В указанном смысле акт благотворительности, процесс «творения блага» как наивысшей формы солидаризации можно использовать для определения наличия или отсутствия «социальной солидарности». Исходя из этого, благотворительная деятельность –

это «вклад», практическое действие, являющееся непосредственным проявлением солидаризации.

Появление благотворительности как проявления сострадания к ближнему и моральной обязанности имущего спешить на помощь неимущему связывают с христианством. Ведь основные принципы христианства, например, такие, как любовь к ближнему, сострадание, милосердие, лежат в основе понятия благотворительности. Киевский князь Владимир Уставом 996 г. официально обязал духовенство заниматься общественным попечительством, определив десятину на содержание монастырей, церквей, богаделен и больниц. В течение многих веков церковь и монастыри оставались ячейками социальной помощи старым, убогим и больным. Сам князь Владимир служил для народа образцом сострадания и был «истинным отцом бедных». Преемники князя последовали его примеру. Владимир Мономах так изложил обязанности князя по отношению к бедным: «Будьте отцами сирот; не оставляйте сильным губить слабых, не оставляйте больных без помощи» [9].

Благотворительность как общественный феномен отражает то качественное состояние общества, когда внутренняя мотивация поступка по оказанию помощи связана не с идеей справедливого распределения и перераспределения, а с идеей солидарности, с осознанием того, что бедность и нищета – объективные явления общества. Философия солидарности сформировалась в XIX в. не только принципы альтруистской позиции в отношении бедных, обездоленных, но и позволила в проблеме нищеты и бедности увидеть далекие и близкие перспективы. В традициях рационального использования средств для нуждающихся начинало формироваться гражданское общество, важным показателем которого является потребность в благотворительности. Неслучайно зрелость гражданского общества определяет не только развитое законодательство о защите права отдельного гражданина, но и наличие благотворительных организаций, чья деятельность направлена на те проблемы, которые не может по разным причинам решить государство.

Считается, что благотворительность – это добровольное бескорыст-



ное пожертвование материальных благ, в основном денег, технических приспособлений, одежды, продуктов питания.

Предложенный Р. Апресяном подход, согласно которому «..благотворительность – это деятельность, при помощи которой частные ресурсы добровольно распределяются их владельцами с целью содействия нуждающимся (которые не только живут в нужде, но и чувствуют недостаток в дополнительных средствах для реализации своих личных и профессиональных интересов) людям, для решения общественных проблем, а также усовершенствования условий общественной жизни» [10] в полной мере соответствует концепции солидаризма.

Социальная солидарность – двухуровневый феномен (то есть такой, который проявляет себя как на ценностном уровне, так и на уровне практического действия), имеющий свои требования. Минимальное требование на практическом уровне – это вклад в общее благо. Именно благотворительность в качестве системной практики видится наилучшим индикатором в изучении уровня социальной солидарности в обществе, так как активизирует жертвенность, не требуя при этом дополнительных средств, что доказывало бы принадлежность благотворительности к комплексу практического роста ценностного уровня социальной солидарности. Таким образом, солидаристский взнос в общее благо – выразитель социальной солидарности на уровне ее непосредственного проявления, выступает в качестве необходимой категории социальной солидарности.

В то же время стоит отметить, что более эффективному развитию благотворительности сопутствует сотрудничество между гражданским обществом и государством.

Как известно, деятельность благотворителей и благотворительных организаций имеет общественный характер, не противоречит их взаимодействию с органами государственной власти и не лишает права на получение государственной помощи. Физические и юридические лица могут заниматься благотворительностью самостоятельно или вместе с соответствующими благотворительными организациями, зарегистрированными в установленном законодательством порядке.

Государство, в свою очередь, проводит политику развития и поддержки благотворительных организаций на всех уровнях власти, поэтому государственная политика как важный компонент жизнедеятельности общества, имея большое количество измерений и характеристик, формирует соответствующую систему и механизмы социально ориентированного государственного управления. В этой связи актуализируется необходимость совершенствования процесса формирования и осуществления задач государственной политики и усиления ее регулятивного влияния на развитие украинского общества. Под государственной поддержкой необходимо понимать, с одной стороны, государственное регулирование соответствующей отрасли, в частности благотворительности, что предполагает, прежде всего, сознательное формирование государственными структурами правовых, экономических и организационных условий становления и развития благотворительности, а с другой, – создание стимулов, использование материальных и финансовых ресурсов, которые способствуют развитию благотворительности.

К сожалению, современная Украина не имеет достаточных финансовых ресурсов, чтобы гарантировать реальную социальную защиту всех малообеспеченных слоёв населения. В некоторых случаях государство делает шаги к упорядочению социальных обязательств. Это, например, отказ от массовых дотаций на содержание жилищно-коммунальных хозяйств и переход к адресным субсидиям.

При таких условиях считается, что и в дальнейшем акцент нужно делать на общественный регулятор – принцип солидаризма. В соответствии с этим принципом лицо, которое находится в определенных неблагоприятных обстоятельствах, рассчитывает на поддержку близких, общественных и профессиональных союзов, фондов. То есть государство должно создать условия, когда общество (его институты) сможет само предоставлять благотворительную помощь своим членам. Но как раз воплощение данного принципа в Украине влечёт за собой значительные трудности. Например, Бюро по вопросам демократии, прав человека и труда Госдепартамента США обращает вни-

мание на катастрофическое состояние с реализацией в Украине права работников на создание объединений для защиты своих интересов, прав на коллективное представительство и заключение трудовых договоров. Как указывается, в процессе реализации Закона о коллективных договорах независимые профсоюзы попадают в невыгодное положение по сравнению с теми, которые входят в Федерацию профсоюзов. Стоит также упомянуть, что значительная часть предложений семинара «Европейская социальная Хартия», проведенного директором по правам человека Совета Европы 09.11.1998 г., направлена на развитие способности общества предоставлять благотворительную помощь своим членам: принять законы «Про социальное партнерство», «Про обязательную медицинскую страховку», новую редакцию Жилищного, Гражданского и Гражданского процессуального кодексов.

Стоит акцентировать внимание на положительном факте, а именно том, что в благотворительном секторе Украины в течение последних лет наметилась тенденция к объединению благотворительных организаций в сообщества, что позволяет более эффективно развивать взаимодействие между ними. Крупнейшими из них стали Всеукраинская благотворительная организация «Ассоциация благотворителей Украины» [11] и благотворительная организация «Украинский форум благотворителей» [12]. Стратегическими направлениями деятельности этих благотворительных организаций являются: улучшение качества коммуникаций между благотворителями и бенефициарами, создания возможностей для их диалога; помощь в осуществлении системной благотворительности; информирование общества и популяризация культуры благотворительности; совершенствование законодательных, финансовых, экономических и социальных условий производства благотворительности; институциональное развитие благотворительных организаций и защита интересов их членов.

Исходя из изложенного, считаем, что государство требует немедленного внедрения концепции солидаризма, которая должна базироваться на анализе реальной социально-экономической ситуации в стране. Бесспорно, доктри-



на солидарного государства является скорее своеобразным идеалом, направлением деятельности государства. Однако неспособность или нежелание современного государства идти этим путем, по нашему мнению, может создать реальную угрозу социальному миру, территориальной целостности, а впоследствии – государственному суверенитету.

Выводы. Учитывая вышесказанное, можно сделать некоторые выводы относительно развития благотворительности в нашей стране. После провозглашения независимости Украины в связи с кардинальными экономическими изменениями, которые повлекли формирование частных капиталов и, как следствие, огромное расслоение населения, тема благотворительности в Украине снова стала актуальной. Необходимо отметить, что вопросы правового регулирования существования и деятельности благотворительных организаций, которые относятся к так называемому «третьему», некоммерческому сектору, являются чрезвычайно важными и проблемными для Украины. Поскольку только государственный, коммерческий и некоммерческий секторы в сотрудничестве могут обеспечить существование стабильного, демократического государства и гражданского солидарного общества.

Вовлеченность граждан Украины в благотворительную деятельность все еще достаточно низкая, что объясняется несформированной культурой благотворительности в обществе, недостаточной государственной политикой в этой сфере. Принятие Закона Украины «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» следует считать положительным шагом на пути к созданию благоприятных условий для развития благотворительности. Однако попытки его реформирования «сверху» не нашли поддержки среди общественности, задействованной в благотворительном секторе.

Список использованной литературы:

1. Аузан А., Тамбовцев В. Экономическое значение гражданского общества / А. Аузан, В. Тамбовцев // НКО в социальной политике [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.socpolitika.ru/rus/ngo/research/document5784.shtml>.
2. Петрова Л.Е., Вандышев М.Н. Экономическая мотивация благотворительной деятельности (на примере предприятий Екатеринбурга) / Л.Е. Петрова, М.Н. Вандышев // Интернет-конференция Поиск эффективных институтов для России XXI века с 27.10.03 по 27.12.03 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.ecsocman.edu.ru/db/msg/122728.html>.
3. Лежендр П., Черток М., Нечаев В. Этика благотворительности: (материалы социологического исследования) / П. Лежендр, М. Черток В.Я. Нечаев. – М. : САФ, Российское представительство. – 1998 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.ecsocman.edu.ru/db/msg/210220.html>.
4. Гулевська-Черниш А. Європейська благодійність: ми і вони / А. Гулевська-Черниш, А. Заболотний // Дзеркало тижня. – 2013. – № 4. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://gazeta.dt.ua/socium/yeuropeyska-blagodiynist-mi-i-voni.html>.
5. Гулевська-Черниш А. Багатолика добродійність України: чи можна відродити довіру? / А. Гулевська-Черниш // Дзеркало тижня. – № 10, 15 березня 2013. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://gazeta.dt.ua/socium/bagatolika-dobrodiynist-ukrayinichi-mozhna-vidroditi-doviru_.html.
6. Прилипко С.М. Проблеми теорії права соціального забезпечення / С.М. Прилипко. – Х. : ПП «Берека-Нова», 2006. – 264 с.
7. Сидоренко Е.В. Терапия и тренинг в концепции Альфреда Адлера / Е.В. Сидоренко. – СПб. : Речь, 2002. – 347 с.
8. Адлер А. Наука жить / А. Адлер [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://lib.aldebaran.ru/author/adler_alfred/adler_alfred_nauka_zhit/adler_alfred_nauka_zhit_O.html.
9. Голимба В.І. Історія благодійництва в Україні / В.І. Голимба. – К., 2002. – 258 с.
10. Апресян Р.Г. Филантропия: милостыня или социальная инженерия? / Р.Г. Апресян // Общественные науки и современность – 1998. - № 5. – С. 51–60. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://ecsocman.edu.ru/ons/msg/162879.html>.
11. Члени Асоціації благодійників України [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://vboabu.org.ua/abumembers.html>.
12. Члени Форуму благодійників [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://ufb.org.ua/aboutus/keivnuctvo/members.htm>.
13. Ступак Ф.Я. Благодійність та суспільна опіка в Україні / Ф.Я. Ступак. – К. : Інститут історії України НАН України, 2009. – 272 с.